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Настоящая методика поверки распространяется на индикаторы часового типа ИЧ и ИI]
под торговой маркой ЛliеrО4 дzшее по тексту индикаторы, и устанавливает методику их
первичной и периодической поверки.

Рекомендуемый интервал между поверками - один год.

1 Операции и средства поверки
При проведении поверки проводят операции, указанные в таблице 1, и должны

использоваться средства поверки, укшанные в таблице 2.

Таблица 1. Операчии поверки.

примечания:
при несоответствии характеристик поверяемого индикатора установленным

требованиям по любому из пунктов таблицы 1 его к дальнейшей поверке не допускают и

последующие операции не проводят, за искJIючением оформления результатов по п. 6.

Таблица 2. Средства поверки.

Ns
п/п

Операции поверки

Номер
пункта

методики
поверки

Проведение операций при
поверке

первичнои
(внеочеоедной) периодлческой

1 Внецппй осмотD. проверка комплектности 5.1 + -L

2 опробование 5.2 + +

aJ
Определение метрологических
хаDактеристик

5.3

3.1
Определеrше присое.щшитеJьного д.Iамsгра
гиJъзы

5.3. t +

3.2 Определение измерительного усилия 5.з.2 + +

3.з
Определение абсолютной погрешности
измеоений

5.3.3 + +

Ns п/п
методики
поверки

Наименование и тип средства поверки Метрологические характеристики

5.3.1
Микромсгры рьr.IФкные типа МР, МРИ
по ГоСТ 4381-87.

диапазон измерений (0-25) мм.

5.3.2
Весы;

стойка типа С-II по ГоСТ 10197-70.

диапазон измерений до 5 кг,
класс точности средний;

5.3.3

l[-гrя индткаторов с ценой делениJI
(дискретностью отсчета) 0,0 1 пltrt:

- приборы IIМИ-25 и IIМИ-50
(иш IIПИ-50);

- иJIи приспособление с микрометрической
головкой трша МГ по ГоСТ 6507-90.

Дя инд{кtIторв с ценой деления
(дискретностью отсчета) 0,00l мм:
- мерыдмны концевые
плоскопараJIлеJьные по ГОСТ 9038-90;
сгойка типа С-II по ГОСТ 10197-70;
- иlпа прибор дя поверки измерrгеJъньD(
головок IIПГ-3 (дlя индлкаторов с
д{апtr}оном измерений (0-1) мм)

.ryIrшазон измерений (0-25) и (0-50) шш,t,

наибо.lьшая рtrlностъ погреIшrостей на
.iпбом yIacTKe измерений 1 мм не более

2 мrол и на всем д{апазоне измерений
не более 4 мкм, вариаIIиJI показаний не

более 1,5 мкм;
д.Iчшазон измерений (0-50) мм, пределы

догryскаемой погреrшrости *4 мкм.

4 разрял, набор Nэ 1;

д.Iчшазон измерений (0-1) мм, пределы

догryскаемой погрrшrости *0,3 мкм,
варишIия показаний не более 0,1 мкм,
Dtlзмtlх показшrий не более 0,1 мкм.
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примечания:
l) ,Щопускается применять другие средства поверки, метрологические и технические

характеристики которых не хуже приведенных в таблице 2 или удовлетворяют требованиям
гостр 8.7б3-2011.

2) Все средства измерений должны быть поверены.

2 Требования к квалификации поверителей

К поверке индикаторов допускают лиц, аттестованных на право поверки средств
измерений геометрических величин и изучивших эксплуатационную документацию на
индикаторы.

3 Требования безопасности

При проведении поверки должны быть соблюдены требования правил пожарной
безопасности, установленные для работы с легко воспламеняющимися жидкостями, к которыМ
относится нефрас, используемый для промывки.

Нефрас хранят в метzIллической посуде, плотно закрытой металлической крышкоЙ, в

количестве не более однодневной нормы, требуемой для промывки.
Промывку производят в резиновых технических перчатках типа II по ГОСТ 20010.

4 Условия поверки и подготовка к ней

4.1 При проведении поверки должны соблюдаться следующие условия:
- температура окружающей среды:

- дJIя индикаторов ИЩ
- для индикаторов ИЩ

- относительнtUI влажностьвоздуха
- изменение температуры за l час не более:

- 1 ОС для индикаторов с ценой деления (дискретностью отсчета) 0,001 ММ;

- 2ОСдJut индикаторов с ценой деления (дискретностью отсчета) 0,01 ММ.

4.2 Перед проведением поверки смaванные внешние части индикаторов и меры дпины
концевые плоскопарzUшеJъные необходимо промыть нефрасом по ГоСТ 8505, вытереть чистой

фланелевой салфеткой по ГоСт 7259 пли из хJIопчатобумажной ткани по ГоСт 29298.
4.3 Индикаторы и средства поверки вьцерживают в нормальньж условиях не менее 4 ч.

4.4 Средства поверки подготавливают к работе согласно укzваниям, приведенным в

соответствующих эксплуатационных докр{ентzrх.

5 Проведение поверки
5.1 Внешний осмотр, проверкакомплектности
При внешнем осмотре проверяется отсутствие коррозии и механических повреждений,

влияющие на работоспособность индикаторов.
Комплектность индикаторов должна соответствовать паспорту.

5.2 Опробование
При опробованиИ измеритеЛьныЙ стерженЬ должеН перемещаться плавно, без заеданий.

В-индикаторах ИЧ циферблат должен поворачиваться вокруг своей оси на угол 360О, а в

индикаторах Ищ чифровой индикатор должен устанавливаться на ноль.

5.3 Определение метрологических характеристик

5.3. 1 ОпрлелеЕие присоедшитеJIьного ддаIчlетра гиJIьзы.

Присое.штшлтелъньй д.rамегр гиJIьзы измеряется рьнажным микрометром в дв}D( сечениях

гильзы по высоте и в двух взаимно перпендикулярньrх положениях по диаметру в каждом

сечении.
все измеренные значения присоедшитеJъного д,rаметра гильзы должны лежать в

пределах 8-o,ots мм (8h7).

5,З.2 Определение измерительного усилия.
Определение измеритеJъногО усиJIиЯ производят С помощью весов при установке

индикатора на вертикальной стойке типа С-II.

(2Gt3)'C;
(20+2) "С;
(а5-75) %;



,Щля индикаторов ИЧ показания весов снимают в начале, середине и конце диапiвона
измерений при прямом ходе (при подъеме) измерительного стержня. Разность наибольшего и
наименьшего покiвzlний весов определяет колебание измерительного усилия при прямом ходе
(при подъеме) измерительного стержня. Аналогично определяют колебание измерительного

усилия при обратном ходе (при опускании) измерительного стержня.
Колебание измерительного усилия при изменении направления движения

измерительного стержня опредеJuIют по показаниям весов в середине диапiвона измерений.

Щля этого перемещaют измерительньй стержень за точку середины диапtвона измерений на
(1-2) мм, а затем возвращают в точку отсчета и снимают покщания весов. Разность показаний
весов опредеJuIет колебание измерительного усилия при изменении направления движения
измерительного стержня.

,Щля индикаторов ИI_{ показания весов снимают в начале, середине и конце диапазона
измерений при прямом ходе (при подъеме) измерительного стержня.

Результаты испытаний считаются положительными, если все измеренные значения
измеритеJъного усиJIия и его колебанIбI соответствуют значениям, укЕванным в таблице 3.

Таблица 3. Метрологические характеристики.

5.3.3 Определение абсолютной погрешности измерений.

5.3.3.1 Определение абсолютной погрешности измерений индикаторов с ценоЙ деления
(лискретностью отсчета) 0,0l мм.

определение абсолютной погрешности измерений индикаторов с ценой деления
(дискретностью отсчета) 0,01 мм выполняют с помощью приборов IIми-25 и IIМИ-50 (шпа

ШIИ-50) иJIи приспособления с I\лш(рмgгрической юловкой теrпа МГ по ГОСТ 6507-90 прИ ПРЯМОМ

ходе измерительного стержня на всем диапазоне измерений с шагом:
- 0,2 ммдля индикаторов с диапzвоном измерений (0-2) мм;
- 0,3 мм дIя индикаторов с диапа:}оном измерений (0-3) мм;
- 0,5 мм дJIя индикаторов с диапазоном измерений (0-5) мм;
- l мм дJuI индикаторов с диzlпtlзоном измерений (0-10) и (0-12,5) мм;
- 2,5 мм для индикаторов с диапазоном измерений (0-25) мм;
- 5 мм для индикаторов с диtшазоном измерений (0-50) мм.

Шя инд.IкатороВ с диапазоноМ измерений (0-12,5) мм определение абсолютной
погрешности измерений также выполняется в точке 12,5 мм.

Дрретирование измерительЕого нчlконечника и изменение направления перемеЩенИЯ

измерительного стержня не допускаются.
В каждой поверяемой точке отсчитывtlются откJIонения покiваниЙ индикатора, которые

принимЕlются за абсо.гпотную погрешность измерений индикатора.

4

Моди-
фикация

,Щиапазон
измерений,

мм

Щенаделения
(дискрегносгь
отсчетадш

I,П-}, мм

Пределы
догryскаемой
абсолютной
погрешности

измерений, мм

Измери-
тельное

усилие при
прямом

ходе, Н, не
более

Колебание измерительного
усилия, Н, не более

при прямом
и обратном

ходе

при изме-
нении нап_

равления
движения

ич

0-1 0.001 *0.005 J 1,8 1

0-2

0,01

+0.012
1,5 0,4 0,5

0-3 *0.0l4
0-5 +0.016

J 1,8 1
0-10 t0.020
0-25 *0,025
0-50 *0,040

иц
0-12,5

0.001 *0,006

2,4
0.01 *0,020

0-25
0.001 +0.014

0,0l *0,030

0-50 0,0l *0,030



АбсолютнаlI погрешность измерений индикатора в каждой точке не должна превышать
значений, указанньж в таблп,rце 3.

Определение абсолютной погрешности измерений индикаторов с ценой деления
(дискретностью отсчета) 0,01 мм также можно проводить с помощью мер длины концевых
плоскопараллельньIх по ГОСТ 9038-90 и стойки типа С-II по ГОСТ |0\97-70 в соответствии с п.
5,З,з.2 настоящей методики.

5.З.З.2 Определение абсолютной погрешности измерений индикаторов с ценой деления
(дискретностью отсчета) 0,001 мм.

Определение абсолютной погрешности измерений индикаторов с ценой деления
(дискретностью отсчета) 0,001 мм выполняют с tIомощью мер длины концевьIх
плоскопараллельньгх по ГОСТ 9038-90 и стойки типа С-II по ГОСТ |0|9"7-70 или прибора ППГ-3
(для индикаторов с д.Iапазоном измерений (0-1) мм) при прямом ходе измерительного стерiкня на
всем диапазоне измерений с шагом:

- 0,1 мм для индикаторов с диапiвоном измерений (0-1) мм;
- l мм для индикаторов с диапазоном измерений (0-12,5) мм;
- 2,5 мм для индикаторов с диапазоном измерений (0-25) мм.
Для индикаторов с диапазоном измерений (0-12,5) мм определение абсолютной

погрешности измерений также выполняется в точке 12,5 мм.
Абсолютная погрешность измерений определяется в каждой поверяемой точке.
При поверке с помощью мер длины концевых плоскопараJIлельных к столику стойки

притираIот меру длины размером (5-10) мм. Эталонные меры длины устанавливают поперек FIa

притертую к столику меру длины.
На наименьшей мере длины устанавливают стрелку индикатора на нулевую отметку

шкалы (uифровую шкалу на ноль). Затем, сняв наименьшую концевую мору, устанавливают на
ее l\{ecTo остальные меры. Щля индикаторов ИI_{ каждую меру измеряют один pulЗ, для
индикаторов ИЧ каждую меру измеряют три рш?, арретируя измерительный стержень.
Абсолютную погрешность измерений определяют в каждой точке как разность между
измеренным значением (средним значением из трех измерений для индикаторов ИЧ) и

действительными размерами мер дJIины концевьD( плоскопараJIлеJьньD(.
Абсолютная погрешность измерений в каждой точке не доJIжна превьIшать значений,

ука:}анньж в таблице 3.

6 Оформление результатов поверки
6.1 Результаты измерений, полr{енные в процессе поверки, оформляют протоколом

произвольной формы. Щопускатотся компьютерные записи, формирование и хранение результатов
поверки.

6.2 Полоrкительные результаты поверки оформляют свидетельством о поверке в
соответствии с действующими нормативньIми докуlчIентами,

6.3 При несоответствии результатов поверки требованиям любого из пунктов настоящей
N{етодики индикатор к дальнейшей эксплуатации не допускают и выдают извещение о

непригодности в соответствии с действующими нормативными документами. В извещении

указывают причину непригодности.
-1

\
Главный метролог -,, ;/

Сергиево-Посадского филиала ФБУ (ЦСМ Московской области>l О 9.В. Киселевr ",/
Начальник лаборатории
аттестации методик выполнения измерений л1,1 l)
Сергиево-Посадского филиала ФБУ кЦСМ Московской области>> JLtbt-Y В.д. Маслов-J (!

Инхсенер по метрологии второй категории отдела МГИ 
" 

/
Сергиево-Посадского филиала ФБУ кЦСМ Московской области>> ёl'/ / Е.В. Селиванова


